

# 硝烟再起，巴以大规模冲突将走向何方

## 已致近千人死亡，分析认为冲突长期化、低烈度可能性较高

### 今日聚焦

本报记者 裘雯涵

伴随着硝烟与炮火，以色列总理内塔尼亚胡7日宣布，以色列已进入“战争状态”。当地时间7日清晨，巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)向以色列发起近年来最大规模的袭击之一，发射数千枚火箭弹。几十名巴勒斯坦武装人员通过海陆空潜入以色列境内，配合代号为“阿克萨洪水”的行动。作为回应，以军已对加沙地带展开多轮空袭。

截至8日，本轮冲突已造成双方近千人死亡，数十名以色列军官和士兵被俘。这一次，中东“火药桶”为何再被点燃?哈马斯为何选在此时发动突袭?局势又将如何演变?

### 近年来最严重冲突之一

当地时间7日清晨，又一场闪电袭击打破了以色列原本的宁静。哈马斯向以色列南部和中部地区密集发射2000多枚火箭弹，以色列多地响起防空警报。

与此同时，哈马斯武装人员也在火箭弹掩护下，通过陆路、海上和使用滑翔伞从空中越过边界，进入以境内展开军事行动。

以色列军方证实，20多名巴勒斯坦武装人员越境进入以南部，并与以军发生冲突。以色列南部多个犹太人定居点被巴勒斯坦武装人员控制，以军正在与他们进行巷战。

以色列国防部随后发表声明，宣布进入战争状态，对加沙地带的哈马斯目标发起代号为“铁剑”的行动。

8日，冲突进入第二天。在加沙地带，战斗机轰鸣声和爆炸声持续，空气中弥漫着硝烟的味道。

双方伤亡也非常惨重。以色列公共广播公司等多家以色列媒体8日报道称，巴以新一轮冲突已致600多名以色列人死亡。巴勒斯坦加沙地带卫生部门当天发表声明称，以色列军队袭击加沙地带已造成370人死亡、2200人受伤。新华社称，截至8日，本轮冲突已造成双方近千人死亡。

另据以军方和哈马斯称，数十名以色列军官、士兵和平民在当天的军事行动中



这是10月7日在加沙城拍摄的以色列军队空袭地面建筑造成的浓烟。

新华社发

行动中，被俘获，并被带至加沙地带。据《环球时报》援引以色列《犹太纪事报》、被俘者包括以色列少将尼姆罗德·阿洛尼。

“哈马斯此次行动谋划已久，以色列被打了个措手不及，从伤亡情况、人员被俘情况可见一斑。”宁夏大学中国阿拉伯国家研究院院长李绍先表示，此次被俘人员中包括一名以色列少将，少将在以军中相当于旅长、师长级别，可以说是以色列的重大损失。

上海外国语大学中东研究所教授丁隆也认为，巴以新一轮冲突可以说是近十几年来，了解是2005年以色列从加沙地带撤军以来，哈马斯与以色列间爆发的最严重冲突。

从袭击方式看，哈马斯对以色列发动突袭，通过海陆空多个途径，派敢死队渗透到以境内。从袭击影响看，双

方均死伤惨重。以色列警察局、定居点和多个军事基地都被哈马斯攻下，以方包括坦克、装甲车在内的重型武器被缴获，几十名官兵和普通犹太定居者也被俘，甚至还包括一名以军少将。

### 背后有多根导火索

近年来，巴以紧张局势不断升温，以军与加沙地带、约旦河西岸和耶路撒冷等地的巴勒斯坦人发生冲突并造成大量人员伤亡。

但此次哈马斯的闪电袭击依然让以色列和国际社会感到突然。哈马斯为何选在此时发动突袭?

对此，分析人士指出，巴以“火药桶”再被点燃，背后有多根导火索。

首先，近期犹太人在阿克萨清真寺的挑衅行动以及在约旦河西岸地区杀害巴勒斯坦人，招致哈马斯报复。

哈马斯在声明中说，以色列“袭击”

阿克萨清真寺，杀害巴勒斯坦平民，哈马斯要让“敌人”明白，“不追究责任”的时代已经结束。

李绍先表示，从哈马斯此次军事行动的代号“阿克萨洪水”可以看出，行动主要针对阿克萨清真寺近期事态。今年以来，围绕这一宗教圣地，以色列政府内部的极右翼势力不断进行挑衅。在哈马斯此次行动前不久，大批以色列极右翼分子曾闯入阿克萨清真寺。

丁隆也认为，此次行动复仇特征明显。哈马斯将行动命名为“阿克萨洪水”，也能调动穆斯林和阿拉伯人的宗教情感，为此次行动增加合法性。

其次，在美国推动下，以色列和沙特阿拉伯目前正处于关系正常化谈判期间。近期多个迹象表明，双方达成关系正常化只是时间问题。

外界注意到，9月20日，沙特王储穆罕默德在接受采访时透露，沙以间的

谈判没有停止，反而“每天都更加接近”达成协议。随后，沙特接待了多名以色列部长级官员，再次释放信号。

李绍先表示，哈马斯此举有意干扰正在进行的谈判进程。近期，沙以关系正常化看似呼之欲出，不免引起巴方关注。

丁隆也认为，由于沙特在伊斯兰世界的政治和宗教影响力，一旦沙以建交，将带动一大批伊斯兰国家和以色列建交。这势必会让巴勒斯坦问题进一步被边缘化，建国前景更加渺茫。“巴勒斯坦问题相关的地区和国际局势正面临巨变，这促使哈马斯铤而走险，试图挽救巴勒斯坦事业。”

此外，哈马斯发动突袭，也有内部考量。

丁隆说，近年来哈马斯对以色列发动袭击的频率降低，巴内部涌现出一批小型武装抵抗组织，比如“狮六”组织等，让哈马斯逐渐被边缘化。哈马斯认为，有必要通过一次大规模袭击，捍卫并巩固其在巴武装抵抗运动中的领导者地位。

最后，哈马斯发动袭击的时机也颇为微妙。

分析人士指出，10月6日是1973年“赎罪日战争”(第四次中东战争)的50周年纪念日。哈马斯选在纪念日第二天发动突袭，既是为了纪念50年前的那场同样神秘而不宣的行动，也是趁着当天是以色列的安息日，攻其不备。

丁隆指出，今年以来，内塔尼亚胡政府的司法改革让以色列陷入半瘫痪状态，军队和情报部门也史无前例地卷入危机中。这场政治风波让以方战斗力和警戒性严重下降，以至于未发现哈马斯行动的迹象，应对也较迟缓，可以说是“空前的大溃败”。

### 局势将如何演变?

2022年8月和2023年5月，以色列也曾与巴勒斯坦伊斯兰圣战组织(杰哈德)发生大规模冲突，但均在短期内结束。

但分析人士指出，由于哈马斯军事力量强于杰哈德，造成的影响也更大，这次双方预计不会在短期内善罢甘休。内塔尼亚胡8日宣称，要出动全部军事力量摧毁哈马斯。哈马斯则在声明中呼吁黎巴嫩的武装组织加入此次冲突，或将导致更多国家卷入其中。

外界关注，本轮冲突将如何收场?事态会进一步升级吗?李绍先认为，本轮巴以冲突预计不

会很快结束。哈马斯蛰伏许久，放出“大招”后志在必得，不会轻易善罢甘休。以色列方面则已表示要尽快肃清仍留在以境内的哈马斯分子，还称要向哈马斯实施“让其承受不了”的报复，这些任务也无法在短期内完成。

不过，李绍先也表示，从目前情况看，此次冲突升级为第六次中东战争或大战的可能性基本可以排除。预计不会有中东国家为了哈马斯、加沙地带或巴勒斯坦和以色列开战，但冲突是否会蔓延到约旦河西岸，蔓延到黎巴嫩真主党与以色列之间，仍有待观察。

丁隆也认为，本轮冲突长期化、低烈度的可能性较高。

此次冲突中，以色列遭到严重溃败和“羞辱”，势必不会轻饶哈马斯，而是会按照以往做法，加倍报复。未来，以方清扫哈马斯、炸平加沙、重新占领加沙都有可能，因此冲突在个把月之内平息的可能性不大。

不过，丁隆也指出，和以往不同的是，哈马斯此次俘虏了一批以色列官兵和平民，这会让以方投鼠忌器，下一步军事报复的规模和烈度或许没有那么强。

本轮冲突是否可能产生外溢影响，甚至改变中东局势?

丁隆认为，就目前而言，冲突不会改变中东地缘政治格局，也不会改变地区整体缓和的趋势。今年以来，随着沙特与伊朗在中国的斡旋下和解，中东和解不断向纵深推进。在此背景下，预计以色列和伊朗会避免发生直接正面的冲突。

不过，沙特与以色列关系正常化进程肯定会受影响。丁隆说，在巴以冲突激烈的背景下，沙特再推动和以色列建交不合时宜，但这也难以改变沙以最终实现关系正常化的长期趋势。

李绍先则认为，就以色列国内而言，此次事件之后，以色列情报和特勤局(摩萨德)、军方甚至政治领导人或被追责。1973年“赎罪日战争”后，摩萨德和以色列领导人就曾遭到清算。

“但就地区甚至全球而言，此次冲突仍然是‘茶壶里的风暴’。尘埃落定后，对整个局势的影响预计有限。”李绍先说。



扫码看视频

# 舒默率团访华颇受瞩目

## 分析认为有助于巩固中美高层接触态势

本报记者 廖勤

7日，美国国会参议院多数党领袖舒默率民主、共和两党参议员代表团抵达首站上海，开启访华之旅。这是美国国会代表团时隔4年重启对华访问，也是中美政界高层近年来系列访华的最新一章。

作为参院重量级议员，又被视为对华鹰派，舒默此次率团访华颇受瞩目。他们为何而来，又将如何影响中美关系走向?

### 渴望加强对华接触

舒默此次率团访华是亚太之行的一部分，也是其2021年出任参议院多数党领袖后的第二次外访。

代表团由6名参议员组成，民主、共和两党各3人，行程包括中日韩三国。

综合外界分析，美国国会代表团此次传递出三个重要信号。

其一，延续拜登政府缓和、稳定对华关系的既定路线。

数月来，中美高层接触趋于频繁。自6月迄今，已有4名美国部长级官员访华。两国高官近期还在马耳他会晤。

据环球网援引路透社的解读，在担心中美两个超级大国之间的摩擦

可能“失控”的背景下，拜登政府寻求加强与中方沟通，特别是在经济国防领域。

还有分析指出，舒默尽管主张对华强硬，但他与拜登同属民主党，两者是政治盟友，一个坐镇国会，一个主政白宫，彼此需要借重，以便政府顺利施政，并达成政策目标。

其二，发挥国会在对华关系上的影响力，从而提升话语权。

有分析指出，通过这次访问，舒默一行可近距离了解中国的发展现状、科技政策、对美看法，以及中国高层的态度。依据此次访华获得的信息，未来可能会提出更有针对性的对华新法案或调整已有的提案文本。国会还可借此提升自身在对华战略中的话语权。

此外，国会也受到商界的游说和影响，代表团此行有助于了解和传达美国商界的利益诉求。

### 高度关切经贸与科技

从美方释放的信息看，经贸与科技无疑是舒默一行访华的重点。

据悉，美方代表团访华期间，与中方就推动经贸往来等问题作了交流。

代表团还计划同美国在沪商界及企业代表会面，讨论美国企业在华营商环境问题。

其中，美国半导体巨头美光公司在中国开展业务问题似乎是美方代表团的一大关切。

在上海与中方官员会晤后，舒默一行将前往北京。

### 保持沟通但绝非“送礼”

中国外交部称，希望通过此次访华增进美国国会对中国客观了解，促进两国立法机构对话交流，为中美关系发展注入积极因素。

舆论认为，尽管此次访华不太会带来任何重大变化，但总体来说，美国国会代表团访华有助于巩固中美高层的接触态势，落实两国元首巴厘岛会晤达成的共识，并为加强沟通、消除误解、增进战略互信创造机遇。

不过，也有声音提醒，舒默一行并非赶来“送礼”。

就在国会代表团访华之际，美国仍在对中国企业进行无理打压。

6日，美国商务部以涉俄为由，宣布将42个中国实体列入出口管制“实体清单”。

同时，拜登政府计划最快本月更新人工智能芯片与制造设备的对华出口限制。

正如有评论指出，无论白宫与国会如何就对华接触进行协调，华盛顿都不会改变对华遏制战略。

# 培养“既仰望星空又脚踏实地”的人才

## ——访红星美凯龙集团总裁谢坚

前不久，由中国商业联合会主办的2023年全国商业科技质量大会在京召开，红星美凯龙以一贯秉持的“崇尚质量、追求卓越”的精神、“扎实运营、提升服务质量”的理念荣获2023年商业质量奖，并作为唯一企业代表在大会中分享。正如本次大会始终贯彻实施的人才强国战略部署，红星美凯龙自1986年创立以来，深耕人才焕活土壤，蓄力人才管理体系，成就家居行业高品质领军形象，“以提升中国人的居家品位为己任、对每个家庭居家环保负责任!”

身为红星美凯龙集团总裁的谢坚始终认真地、诚实地为行业树立高质量人才标杆，他相信业精于专，则功必成。始终坚持人才质量是组织发展的根本，团队紧紧围绕公司战略目标，敏捷触达大环境，实现人才的择选、培育、赋能、激励、促进、绩优全链路闭环，并落地成可持续可操作的行为准则，衍生出红星美凯龙人才培养三大特色：学习型组织、个体优秀文化以及年轻化。“我相信组织内外始终存在未被看见的优秀人才，我要看到你、了解你、成就你。事业和靠谱的人一起做，才能稳妥，路要和优秀的人一起走，才能长远。”谢坚如是说。

### 【以培育优人才】 强化推动人才战略日趋完善

针对红星美凯龙全生态的年轻人才，谢坚不断引入新的活力源泉，自2007年起至今，全集团重点推动“星动力”项目，谢坚团队不断收集和研发校企合作案例，完善校企合作模式。面向国内外高校引进优秀毕业生，从校园宣讲会、Open Day到进校授课、联合落地特色项目，团队还在北京大学、武汉大学及南京大学3所C9院校内落地设计大赛并打造样板间，加深高校师生对红星美凯龙及家居行业的认知和理解。这些优秀的“新芽”，在红星美凯龙这块土壤中生态孕育，这些新伙伴被集结在组织各个“关节”学习成长。这有别于固有思维下的新员工培训，“星动力”项目并不是单纯的师徒制，老带新，而是互相学习，相互成就。“教练”用敬业、精益求精、专注传授业务知识，“引领师”则用多元、跨界、新颖更新思维认知方式。通过导师制和标准化培养动作(集训、轮岗、试岗、沟通会、半年度一次的考核及课题实践等)，集现有人才制度之优势、促职业发展，为每一位坚守岗位、志同道合者提供

快速晋升渠道。正如谢坚所言：“我们通常五年就能将一位刚毕业的年轻人培养成一位优秀的商场总经理。”

### 【聚焦砥柱人才】 高位促进关键人才推陈出新

作为一家在全国250个城市拥有400多家商场的家居企业，关键岗位人才储备乃是重中之重。为达业务驱动与管理经营并行，建立高潜、核心人才的特色成长渠道的目的，红星美凯龙于2020年正式启动了“青年鲁班”核心人才培养项目，以上率下，迅速掀起人才涌流成长浪潮，项目开展至今已成功运行3届，累计培养200余人，为公司在市场激烈变革的大环境下，提供了强有力的人员支持及储备。

在同事眼中，谢坚是一位善于深度思考和总结分享的人，他经常和团队强调：“我们正处在百年未有之大变局中，全球经济正从VUCA时代(Volatile, Uncertain, Complex, Ambiguous)演进到BANI时代(Brittleness, Anxiety, Non-Linear, Incomprehensibility)”，相应地，我们人才培养更要布局先行。“青年鲁班”项目全面打通过往人才发展过程中的信

息闭塞环节，采用“导师带教”+“小组共创”双轮驱动培养模式，通过跨职能/事业部总裁及导师带教，帮助学员快速突破业务局限，深度理解集团政策及业务开展的底层逻辑。同时通过小组共创自启模式、全域范围内经验交流分享、引入外部“Mini-MBA”系列管理课程，为员工构建系统化现代业绩管理模型。而项目的进展也给了谢坚一个肯定的答复：“青年鲁班”极大提升了员工学习积极性及自主性，为整个行业锻造出了一支一流的队伍。

### 【以改新转机制】 内生活力人才不断焕新

为了快速发现、培养及提拔敢想能干年轻人，公司打通了“星动力”项目与“青年鲁班”项目通道，构建了“星动力”绿色通道，从“星动力”到“青年鲁班”，集聚人才优势，有效推动了公司年轻化。谈及现在的年轻人，谢坚坦言：“现在的泛千禧一代创意无限、活力无限，但有个普遍的现象就是注意力和专注度容易分散、转移。”为此，谢坚对于红星美凯龙员工有个期许：希望他们既能志存高远、中流击水，更能筌路蓝缕、以启山林；看得到远处的星空，走得了脚下的路!

红星美凯龙之所以重视人才培养，是因为深知人才培养和企业高质量发展密切相关。2021年，谢坚团队创造性提出了以“相马”与赛马相结合为日常人才举措，坚持制度先行，系统构建各级关键岗位人才储备池；同时强力推进汰换低绩效低潜力的管理机制，促进人才扩容新生，实现了对员工的动态科学管理。

对于未来的人才建设方面的规划，谢坚坦言：“随着数字经济的迅速发展，企业数字化转型催生了新职业、新业态的出现。AI时代的到来，传统的领导方式的价值必然会有所下滑，我们不能停下学习的脚步，要利用好时代创新的成果，以工作兴趣和充分发挥特长为基础，以潜能开发为原则，建设高素质的人才工程，使企业更健康更长久地发展下去。”

# 阿富汗西部强震，逾2000人遇难

新华社专特稿 阿富汗临时政府灾难管理部门8日公布的数据显示，该国西部7日发生的地震已导致2053人死亡，9240人受伤，1329座房屋损毁。

据美国地质调查局消息，地震发生于当地时间11时11分(北京时间7日14时41分)，主震6.3级，震中位于赫拉特省省会赫拉特市西北方向约40公里处，震源深度14公里。余震8次，级别在4.3级至6.3级。赫拉特省灾难管理部门负责人穆萨·阿沙里7日晚说，地震导致至少120人死亡、1000余人受伤。

阿富汗临时政府灾难管理部门发言人毛拉·贾恩·赛义克认为遇难人数“会升至很高”。全国救灾机构

说，重灾区赫拉特省7座村庄已完全损毁，地震导致数以百计人死亡。

另据世界卫生组织驻阿富汗代表处的消息，在赫拉特省，至少12个村庄的600座房屋损毁或部分损毁，该机构已派出12辆救护车前往灾情最严重的津达管地区。

阿临时政府要求地方组织、机构尽快派人员抵达受灾地区，提供救援。同时，临时政府代理副总理阿卜杜勒·加尼·巴拉达尔向受灾人员表达慰问。

赫拉特市民巴希尔·艾哈迈德说，地震发生时，地面发出“巨大响声”，“我们没有时间反应”，房子里的人都被掩埋，许多房屋塌了。

阿卜杜勒·沙克尔·萨马迪说，地

震发生后，所有人都离开住房，“房屋、办公室和商店全都空荡荡，人们担心还有余震”。

据法新社报道，灾区民众已经展开自救，许多男子用铁锹撬开石块，试图救出被埋人员。许多房屋倒塌，居民个人物品四处散落，妇女和儿童在户外等待援助。

地震发生时，临近赫拉特省的法拉省和巴德吉斯省震感明显，300公里外的伊朗东部城市马什哈德也有震感。尚不清楚地震在上述地区是否导致人员伤亡。

因地处亚欧板块和印度板块交界处，阿富汗境内地震频繁。去年6月22日，阿东部地区发生强烈地震，造成1000多人遇难、近2000人受伤。